
บทที่ 4

ผลการวิเคราะห์ข ้อมูล

การวิจัยเรื่อง การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร 

สถาบันราชกัฏอุดรธานี มีผลการวิจัยซึ่งนำเสนอได้ตามลำดับดังนี้

ส่วนที่ 1 เสนอผลการวิเคราะห์ลักษณะทั่วไปของประชากรกลุ่มตัวอย่าง

ส่วนที่ 2 เสนอผลการวิเคราะห์ ลักษณะการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตของนักศึกษา 

อาจารย์ และผู้'บริหารสถาบัน'ราชภัฎอุดรธานี

ส่วนที่ 3 เสนอผลวิเคราะห์ สภาพปัญหา และอุปสรรคของการใช้ประโยชน์จากอิน 

เทอร์เน็ตของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหารสถาบันราชภัฎอุดรธานี

ส่วนที่ 4 เสนอผลวิเคราะห์ข้อเสนอแนะและความต้องการบริการจากศูนย์คอมพิวเตอร์ 

สถาบันราชภัฏอุดรธานี

ส่วนที่ 5 เสนอผลวิเคราะห์ข ้อมูลเพ ื่อทดสอบสมมติฐานดังน ี้

1. นักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหารมีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตแตกต่างกัน

2. นักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร มีการใช้อินเฑอร์เนีตจากอินเทอร์เนีตในระดับสูง

3. นักศึกษาต่างคณะมีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนีตแตกต่างกัน

ส่วนที่ 6 เสนอผลวิเคราะห์แบบสอบถามปลายเปิดเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากอิน 

เทอร์เนีต ปัญหาอุปสรรค และข้อเสนอแนะ ตลอดจนความต้องการในการใช้อินเทอร์เนีต

ส่วนที่ 7 เสนอผลวิเคราะห์แบบสอบถามปลายเปิดต้านนโยบายในการนำอินเทอร์เน็ต 

มาใช้ในการเรียนการสอน (สำหรับผู้บริหาร)

ส่วนที่ 8 เสนอผลการวิเคราะห์แบบสัมภาษณ์ความคิดเห็นของอาจารย์ และผู้บริหาร 

ในการนำอินเทอร์เน็ตมาใซในการเรียนการสอน
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ผลการวิเคราะห์

ส่วนที่ 1. ลักษณะทั่วไปของประชากร

ตารางที่ 8 แสดงจำนวนและร้อยละของนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม

กลุ่มตัวอย่าง เพศ จำนวน เปอร์เซ ็นต์

นักศึกษา ชาย 93 25.8

หญิง 268 74.2

รวม 361 100

อาจารย์ ชาย 40 51.3

หญิง 38 48.7

รวม 78 100

ผู้บริหาร ชาย 10 100

หญิง 0 0.0

รวม 10 100

จากตารางที่ 8 พบว่าน ักศึกษาที่ตอบแบบแบบสอบจำนวน 361 คน เป็นชาย 93 คน 

คิดเป็น 25.8 เปอร์เซ ็นต์ หญิง 268 คน คิดเป็น 74.2 เปอร์เซ ็นต์ สำหรับอาจารย์ท ี่ตอบแบบ 

สอบถาม จำนวน 78 คน เป็นชาย 40 คน คิดเป็น 51.3 เปอร์เซ ็นต์ อาจารย์หญิง 38 คน คิด 

เป็น 48.7 เปอร์เซ็นตํ และผู้บริหารที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 10 คน ซึ่งเป็นชายทั้ง 10 คน 

คิดเป็น 100 เปอร์เซ ็นต์



300 268

ร  ชาย 
H หญิง

นักศ๊กษา อาจารย ์ ผู้บริหาร

ภาพที่ 6 แสดงจำนวนนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร
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ตารางที่ 9 แสดงอายุของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหารสถาบันราซภ้ฏอุดรธานี

กลุ่มตัวอย่าง ช่วงอายุ จำนวน เปอร์เซ ็นต์

นักศึกษา น้อยกว่า 18 ปี 4 1.1

18-20 ปี 216 59.8

21-23 ปี 133 36.8

24 ปี ขึ้นไป 3 .8

รวม 361 100

อาจารย์ 20-25 ปี 11 14.7

26-30 ปี 25 32.1

31-35 ปี 12 15.4

36-40 ปี 8 10.3

41-45 ปี 9 11.5

46-50 ปี 8 10.3

มากกว่า 50 ปีขึ้นไป 2 2.6

ไม่ระบุอายุ 3 3.8

รวม 78 100

ผู้บริหาร 20-25 ปี

26-30 ปี

31-35 ปี 1 10

36-40 ปี 1 10

41-45 ปี 1 10

46-50 ปี 2 20

มากกว่า 50 ปีขึ้นไป 5 50

จากตารางที่ 9 พบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามมีอายุอยู่ในช่วง 18-20 ป ีมากที่ส ุด 

จำนวน 216 คน คิดเป ็น 59.8 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 21-23 ปี จำนวน 133 คน คิด 

เป็น 36.8 เปอร์เซ ็นต์ อายุน้อยกว่า 18 ปีจำนวน 4 คน คิดเป็น 1.1 เปอร์เซ็นต์ และอายุ 24 ปี 

ขึ้นไปจำนวน 3 คน คิดเป็น 0.8 เปอร์เซ ็นต์ สำหรับช่วงอายุของอาจารย์พบว่า อยู่ในช่วงอายุ 

26-30 ปีมากที่ส ุด คือจำนวน 25 คน คิดเป็น 32.1 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาคือช่วงอายุ 31 - 35 ปี 

จำนวน 12 คน คิดเป็น 15.4 เปอร์เซ ็นต์ อายุ 20-25 ปี จำนวน 11 คน คิดเป็น 14.7 เปอร์เซ ็นต์
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อายุ 41-45 ปี จำน วน  9 คน คิดเป็น 11.5 เปอร์เซ ็นต์ อายุ 36-40 ปี และ 46-50 ปี จ ำน ว น  8 
คน คิดเป็น 10.3 เปอร์เซ ็นต ์ไม ่ระบ ุอายุจำนวน 3 คน คิดเป็น 3.8 เปอร์เซ ็นต ์ และอายุมากกว่า 

50 ปีขึ้นไป จำนวน 2 คน คิดเป็น 2.6 เปอร์เซ ็นต์ และผู้บริหารที่มีจำนวน 10 คน อยู่ในช่วง 
อายุ มากกว่า 50 ปีขึ้นไป จำนวน 5 คน คิดเป็น 50 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 46-50 

ป ี จำนวน 2 คน คิดเป็น 20 เปอร์เซ ็นต ์ และอายุ 31-35 ปี 36-40 ปี และ 41-45 ปี มีช่วงละ 1 

คน คิดเป็นช่วงละ 10 เปอร์เซ็นต์ตามลำดับ

1%1%
1 น้อยกว่า 1

■ 18-20จ
ffl 21-23 ปี
■ 24 ปีขึ้นไป

ภาพที่ 7 แสดงช่วงอายุของนักศึกษาสถาบันราชภัฏอุดรธานี

2 5 - / ''

20-25ปิ 26-30 Tl 31-35จ 36-40อ 41-45ÎI 46-50จ 50จฃ้ึนไป ไม่'ระบุ

ฒ 20-25 จ

■  26-30 จ

■  31-35จ

■  36-40 ป ี

■  41-45ป ี 

^  46-50 ป ี

■  50 ป ีข ึ้นไป

■  ไม ่ระบ ุ

ภาพประกอบที่ 8 แสดงช่วงอายุของอาจารย์สถาบันราชภัฏอุดรธานี
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«31-35 ป ี

■ 36-40 ป ี 

«41-45 ป ี

■ 46-50ป ี

■ มากกว่า 50

ภาพประกอบที่ 9 แสดงช่วงอายุของผู้บริหารสถาบันราชภฎอุดรธานี
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ตารางที่ 10 แสดงรายได้ของนักศึกษา รายได้ของอาจารย์ และผู้บริหารสถาบันราชภัฏอุดรธานี

กลุ่มตัวอย่าง รายได้ต่อเดือน จำนวน เปอร์เซ ็นต์

นักศึกษา ตํ่ากว่า 1,000 บาท 29 8.0

1,000-3,000 บาท 277 76.7

3,001-5,000 บาท 48 13.3

มากกว่า 5,000 บาท 7 1.9

รวม 361 100

รายได้ต่อเดือน จำนวน เปอร์เซ ็นต์

อาจารย์ ตํ่ากว่า 10,000 บาท 29 37.2

10,000-20,000 บาท 34 43.6

20,001-30,000 บาท 12 15.4

มากกว่า 30,000 บ. 2 2.6

ไม่ระบุ 1 1.3

รวม 78 100

ผู้บริหาร ดํ่ากว่า 10,000 บาท

10,000-20,000 บาท

20,001-30,000 บาท 6 60

มากกว่า 30,000 บ. 4 40

รวม 10 100

จ าก ด าร าง ท ี่ 10 แ ส ด ง ให ้เห ็น ถ ึง ร าย ได ้ข อ ง น ัก ศ ึก ษ าด ้ง น ี้ น ัก ศ ึก ษ า ม ีร า ย ไ ด ้ร า ย เด ือ น  
อย ู่ใน ช ่วง 1,000-3,000 บ าท  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  277 คน คิดเป ็น  76.7 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ รองลงม าม ี 
ร าย ได ้อ ย ู่ใน ช ่วง  3,001-5,000 บ าท  จำน วน  48 คน ค ิด เป ็น  13.3 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ ต ํ่าก ว ่า  1,000 

บ าท  จ ำน วน  29 คน ค ิด เป ็น  8 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ แ ล ะ ม าก ก ว ่า  5,000 บ าท  จ ำน ว น  7 คน ค ิด เป ็น  1.9 

เป อ ร ์เซ ็น ต ์ ส ำห ร ับ ร าย ได ้อ าจ าร ย ์ พ บ ว ่า  อ าจ าร ย ์ม ีร าย ได ้อ ย ู่ใน ช ่ว ง  1 0 ,0 0 0 -2 0 ,0 0 0  บ าท ม าก ท ี่ 
สุด จำน วน  34 คน ค ิด เป ็น  43.6 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ ร อ ง ล งม าม ีร ายได ้อ ย ู่ใน ช ่วง ต ํ่าก ว ่า  10,000 บ าท  
จ ำน วน  29 คน ค ิด เป ็น  37.2 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ ร าย ได้ 20,001-30,000 บ าท  จ ำน ว น  12 คน ค ิด เป ็น
15.4 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ ม าก ก ว ่า  30,000 บ าท  จ ำน ว น  2 คน  ค ิด เป ็น  2.6 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ และมีผ ู้ไม ่-ระบ ุ 
ร าย ได้จำน วน  1 คน ค ิด เป ็น  1.3 เป อ ร ์เซ ็น ต ์ต าม ล ำด ้บ  ส ่วน ผ ู้บ ร ิห ารพ บ ว่า ม ีร าย ได้อย่ใน ช ่วง
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20,001-30,000 บาท จำนวน 6 คน คิดเปีน 60 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาคือ มากกว่า 30,000 บาท 

จำนวน 4 คน คิดเปีน 40 เปอร์เซ็นต์ตามลำดับ

พ0 m
8 ตํ่ากว่า 1,00
11.000- 3,000
13.001- 5,000 
■  มากกว่า 5,0

5%

ภาพประกอบที่ 10 แสดงรายได้ของนักศึกษา

15%
3% 1%

44%

บ

บ.

■ 20,001-30,000บ.

■ มากกว่า 30,000

■  ไ ม ร่ ะ บ ุ

ภาพประกอบที่ 11 แสดงรายได้ของอาจารย์
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H ตํ่ากว่า 10,000 บ.

■  10,000 20,000 บ. 

B 20,001-30,000 บ.

■  มากกว่า 30,000 บ

ภาพประกอบที่ 12 แสดงรายได้ของผู้บริหารสถาบันราชภัฎอุดรธานี

ตารางที่ 11 แสดงคณะที่ส ังกัดของนักศึกษา อาจารย์และผู้บริหาร
' n 1 n> 4-< £ร ๙คณะทสงกด นกศกษา อาจารย ผูบรหาร

จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์
ครุศาสตร์ 92 25.5 8 10.3 1 10
มนุษยศาสตร์ฯ 42 11.6 32 41.0 1 10
วิทยาศาสตร์ฯ 124 34.3 18 - 23.1 7 70
วิทยาการจัดการ 103 28.5 20 25.6 1 10
รวม 361 100 78 100 10 100

จากตารางที่ 11 พบว่า นักศึกษาสังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมากที่ส ุด 

จำนวน 124 คน คิดเปีน'ร้อยละ 34.3 รองลงมาคือวิทยาการจัดการ จำนวน 103 คน คิดเป็น

28.5 เปอร์เซ ็นต์ คณะครุศาสตร์ จำนวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 เปอร์เซ ็นต์ และคณะ 

มนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวน 42 คน คิดเป็น 11.6 เปอร์เซ ็นต์ สำหรับอาจารย์ คณะ 

มนุษยศาสตร์และสังคมสาสตร์ตอบแบบสอบถามมากที่ส ุดค ือ 32 คน คิดเป็นร้อยละ 41.0 คณะ 

วิทยาการจัดการ จำนวน 20 คน คิดเป็น 25.6 เปอร์เซ ็นต์ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

จำนวน 18 คน คิดเป ็น 23.1 เปอร์เซ ็นต์ และคณะครุศาสตร์ จำนวน 8 คน คิดเป ็น 10.3 

เปอร์เซ ็นต์ ตามลำดับ และผู้บริหารสังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมากที่ส ุด คือ 7 คน 

คิดเป็น 70 เปอร์เซ ็นต์ รองลงมาคือ คณะครุศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์ คณะ 

วิทยาการจัดการ คณะละ 1 คน คิดเป็นคณะละ 10 เปอร์เซ็นต์ดามลำดับ
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a  ค ร ุศ า ส ต ร ์ 

■  ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์ 

■ ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ 

■ ว ิท ย า ก า ร จ ัด ก า ร

ภาพประกอบที่ 13 แสดงคณะที่ส ังกัดของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร

ตารางที่ 12 แสดงการมีเครื่องคอมพิวเตอร์ต ิดดั้งอินเทอร์เน็ตส่วนตัว
d  A  cz, ร’ £ร ๙การม่เครองคอมพวเตอร นกศกษา อาจารย ผูบรหาร

จำนวน เปอรเซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์
มี 14 3.9 29 37.2 7 70
ไม่มี 347 96.1 49 62.8 3 30
รวม 361 100 78 100 10 100

จากตารางที่ 12 พบว่า นักศึกษาสถาบันราชภ้ฏอุดรธานีมีคอมพิวเตอร์ส ่วนตัวที่ต ิดดั้ง 

อินเฑอร์เน็ตเพียง 14 คน คิดเปีน 3.9 เปอร์เซ ็นต์ ส่วนไม่มีเครื่องคอมพิวเตอร์ม ีจำนวน 347 คน 

คิดเป ีน 96.1 เปอร์เซ ็นต์ สำหรับอาจารย์ มีคอมพิวเตอร์ต ิดดั้งอินเฑอร์เน็ตส่วนตัว จำนวน 29 

คน คิดเป ีน 37.2 เปอร์เซ ็นต์ อาจารย์ที่ไม่มีเครื่องคอมพิวเตอร์ส่วนตัว มีจำนวน 49 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 62.8 และผู้บริหาร พบว่าผู้บริหารมีเครื่องคอมพิวเตอร์ส ่วนตัวจำนวน 7 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 70 ส่วนผู้บริหารที่ไม่มีคอมพิวเตอร์ส่วนตัวจำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30 ตามลำตับ
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■  มี 

ไม ่ม ี

ภาพประกอบที่ 14 แสดงการมีคอมพิวเตอร์ส่วนตัว

ดารางที่ 13 แสดงการมีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) ส่วนตัว

การมี E-mail นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์

มี 195 54.1 62 79.5 8 80

ไม่มี 166 46.0 16 20.5 2 20

รวม 361 100 78 100 10 100

จากตารางที่ 13 พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่มีอีเมล์ส่วนตัวคือจำนวน 195 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 54.1 ไม่ม ีจำนวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 46.0 สำหรับอาจารย์มีอ ีเมล์จำนวน 62 คน คิด 

เป็นร้อยละ 79.5 ไม่มีจำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 และผู้บริหารมีอ ีเมล์ จำนวน 8 คน คิด 

เป็นร้อยละ 80 ไม่ม ีจำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20 ดามลำ'ตับ
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‘น ก ส ิก ษ า  ' อ า จ า ร ย ์ ผ ู้บ ร ิห า ร

ภาพประกอบที่ 15 แสดงการมีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์

ดารางที่ 14 แสดงการใช้บริการบนอินเทอร์เน็ดของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร

การใช้บริการ นักศึกษา อาจารย์ ผับริหาร

อินเฑอร์เน็ต จำนวน จำนวน จำนวน

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 179 52 7

เครือข่ายข้อมูลข่าวสาร 240 54 8

การส่ง-โอนไฟล์ 39 16 4

การใช้เคร่ืองระยะไกล 15 7 1

ฐานข้อมูลระยะไกล 59 9 1

I กระดานข่าว 86 11 - 1

; คุยออนไลน์ 147 25 1

จากตารางที่ 14 พบว่า จำนวนนักศึกษาไดใช้บริการอินเฑอf เน ิตประเภท เครือข่าย 

ข่าวสารข้อมูลข่าวสารมากที่สุด จำนวน 240 คน รองลงมาคือไปรษณีย์อ ิเล็กทรอนิกส์ จำนวน 

179 คน คุยออนไลน์ จำนวน 147 คน กระดานข่าว จำนวน 86 คน การใช้ฐานข้อมูลระยะไกล 

จำนวน 59 คน การส่ง-โอนไฟล์ 39 คน และการใช้เครื่องระยะไกล จำนวน 15 คน ส่วนอาจารย์ 

นิยมใช้เครือข่ายข่าวสารข้อมูลมากที่สุด จำนวน 54 คน รองลงมาคือไปรษณีย์อ ิเล็กทรอนิกส์ 

จำนวน 52 คน คุยออนไลน์ จำนวน 25 คน การส่ง-โอนไฟล์ จำนวน 16 คน กระดานข่าว 

จำนวน 11 คนการใช้ฐานข้อมูลระยะไกล จำนวน 9 คน และการใช้เครื่องระยะไกล จำนวน 7 

คน ตามลำด้บ ผู้บริหารนิยมใช้เครือข่ายข้อมูลข่าวสารมากที่สุด จำนวน 8 คน รองลงมาใช้
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ไปรษณีย ์อ ิเล ็กทรอนิกส์ จำนวน 7 คน การส่งโอนไฟล์ จำนวน 4 คน การใช้เครือข่ายระยะไกล 

ฐานข้อมูลระยะไกล กระดานข่าว และคุยออนไลนิ จำนวน 1 คนตามลำดับ

ffi E-MAIL

■  WWW

■  FTP

■  TELNET

■  GOPHER 

ร  NEWS

H CHAT

ภาพประกอบที่ 16 แสดงการใช้บริการต่าง ๆ ของอินเทอร์เน็ต

ตารางที่ 15 แสดงถึงจำนวนครั้งที่ใช้อินเทอริเน็ต

จำนวนคร้ังท่ีใช้ นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

(ต่อสัปดาห์) จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์

1-2 คร้ัง 240 66.5 40 51.3 5 50.0

3-4 คร้ัง 70 19.4 10 12.8 1 10.0

5-6 คร้ัง 25 6.9 8 10.3 2 20.0

มากกว่า 6 คร้ัง 21 5.8 14 17.9 2 20.0

ไม่ระบุ 5 1.4 6 ■ 7.7 - -

รวม 361 100 78 100 10 100

จากตารางที่ 15 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาใช้อินเทอริเน็ตจำนวน 1-2 ครั้งต ่อสัปดาห์ 

มากที่ส ุด จำนวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 66.5 รองลงมาคือ 3-4 ครั้งต ่อสัปดาห์ จำนวน 70 คน 

คิดเป็นร้อยละ 19.4 ใช้ 5-6 ครั้ง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 ใช้มากกว่า 6 ครั้ง จำนวน 

21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8 ส่วนอาจารย์ใช้อินเทอริเน็ตมากที่ส ุดต่อสัปดาห์คือใช้ 1-2 คร้ัง 

จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมาใช้มากกว่า 6 คร้ัง จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ

17.9 ใช้ 3-4 ครั้ง จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8 ใช้ 5-6 คร้ัง จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 

10.3 สำหรับผู้บริหารใช้อินเทอริเน็ต 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์มากที่ส ุด คือ 5 คน คิดเป็นร้อยละ 50
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ไซ้ 5-6 ครั้งและมากกว่า 6 ครั้ง จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20 และใช้ 3-4 ครั้ง จำนวน 1 คน 

คิดเป็นร้อยละ 10 ตามลำดับ

ภาพประกอบที่ 17 แสดงจำนวนครั้งที่ใช้อินเทอร์เน็ต

ตารางที่ 16 แสดงเวลาที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ต

เวลาท่ีใช้บริการ นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์ จำนวน เปอร์เซ็นต์

น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง 58 16.1 24 30.8 6 60.0

1-2 ช่ัวโมง 216 59.8 37 47.4 3 30.0

2-3 ช่ัวโมง 58 16.1 5 6.4

3-4 ช่ัวโมง 16 4.4 2 2.6

มากกว่า 4 ช่ัวโมง 9 2.5 6 7.7 1 10.0

ไม่ระบุ 4 1.1 4 - 5.1

รวม 361 100 78 100 10 100

จากตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาใช้อินเทอร์เน็ตอยู่ในช่วง 1-2 ชั่วโมงมากที่ 

สุด คือ 216 คน คิดเป ็น 59.8 รองลงมาคือ น้อยกว่า 1 ชั่วโมง และ 2-3 ชั่วโมง จำนวน 58 คน 

คิดเป็นร้อยละ 16.1 ช่วง 3-4 ชั่วโมง จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 มากกว่า 4 ชั่วโมง 

จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 และไม่ระบุจำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ตามลำดับ ส่วน 

อาจารย็ใช้อินเทอร์เนัดเวลา 1-2 ชั่วโมงมากที่สุด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 47.4 รองลงมา 

ใช้น้อยกว่า 1 ชั่วโมง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 30.8 มากกว่า 4 ชั่วโมง จำนวน 6 คน คิด 

เป็นร้อยละ 7.7 ใช้ 2-3 ชั่วโมง จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 3-4 ชั่วโมง จำนวน 2 คน คิด
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เป็นร้อยละ 2.6 และไม่ระบุ จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.1 สำหรับผู้บริหารนั้นใช้อินเทอร้เน็ต 

น้อยกว่า 1 ชั่วโมง จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 60 ใช้ 1-2 ชั่วโมง จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 

30 และใช้มากกว่า 4 ชั่วโมง จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามลำดับ

1 ช ม .  ค ร ง

■  น ัก ส ืก ษ า

■  อ า จ า ร ฃ  

ผ ูบ ร ห า ร

ภาพประกอบที่ 18 แสดงช่วงเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตของนักศึกษา อา'จารย์ และผู้บริหาร



95

ส ่วนท ี่ 2 เสนอผลการว ิเคราะห ์ล ้กษณ ะการใช ้ประโฆซ■นอากรนเทอร ์เน ็ตของ 

น ้กศ ึกษา อาจารย ์ และผ ู้บร ิหารสกาบ ้นราชภ ัฏอ ุดรธาน ี

ตารางที่ 17 แสดงการ'ใช้'ประโยชน์'จากอินเทอร์เน็ตของน้กศึกษา

การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ต ระะตับการใช้ประโยชน์ ค่า แปร

มากท่ี มาก บ่'น น้อย น้อยท่ี ไม่ เฉ.ล ÈJ ปรวน

สุด กลาง สุด ระบุ

1. ใช้ E-mail ในการติดต่อส่ือสาร 61 40 90 56 111 3 2.68 1.45
กับเพื่อน (16.9) (11.1) (24.9) (15.5) (31.0) (0.8)

2. ใช้ข้อมูลช่วยในการตัดสินใจ 22 76 127 81 52 3 2.82 1.11
ต่าง ๆ (6.1) (21.1) (25.2) (22.4) (14.4) (0.8)

3. ใช้อินเทอร์เน็ตติดตามข้อมูล 52 96 123 54 35 1 3.21) 1.16
ข่าวสาร และเหตุการณ์ต่าง ๆ (14.4) (26.6) (34.1) (15.0) (9.7) (0.3)

4. ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือบริการทาง 14 27 64 89 166 1 1.98 2.00
ธุรกิจ เช่นการสิบค้นราคาสินค้า (3.9) (7.5) (17.7) (24.7) (46.0) (0.3)

5. ใช้บริการกลุ่มข่าว หรือกระดาน 33 54 116 88 68 2 2.71 1.20
ข่าว 9.1 15.0 32.1 24.4 18.8 0.6

6. การสนทนาออนไลน์ Chat, 64 61 98 57 79 2 2.93 1.39
Mire, Pirch, ICQ 17.7 16.9 27.1 15.8 21.9 0.6

7. ใช้แสวงหาความบันเทิงจาก 85 111 91 45 29 ._3ห์9ไ 1.21
เว็บไซต์ ภาพยนตร์ ดนตรี แฟช่ัน 23.5 30.7 25.2 12.5 8.0

8. ใช้ค้นหาความรู้ท่ัวไป สุขภาพ 48 87 119 74 33 3.12 1.15
สารคดี ส่ิงแวดล้อม 13.3 24.1 33.0 20.5 9.1

9. ใช้ FTP ถ่ายโอนข้อมูล เช่น 16 29 75 • 82 154 5 2.08 1.17
โปรแกรมป้องกันไวร้ส เป็นต้น 4.4 8.0 20.8 22.7 42.7 1.4

10.ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือหาเพ่ือน 53 67 103 66 68 4 2.92 1.31
ใหม่ 18.8 18.6 28.5 18.3 18.8 1.1

11. ได้รับข้อมูลตรงกับวิชาท่ี 34 82 145 64 30 6 3.07 1.06
ศึกษาค้นคว้า 9.4 22.7 40.2 17.7 8.3 1.7

12. ข้อมูลทางการศึกษาท่ีค้นคว้า 91 117 94 34 21 4 3.62 1.14
มีความทันสม้ย 25.2 32.4 26.0 9.4 5.8 1.1
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การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ต ร:ะด้บการใช้ประโยชน์ ค่า แปร

มากท่ี มาก ปาน น้อย น้อยท่ี ไม่ เฉล่ีย ปรวน

สุด กลาง สุด ระบุ

13. เป็นฐานข้อมูลทางการศึกษาท่ี 113 127 64 30 22 5 3.78 1.16
กว้างและหลากหลาย 31.3 35.2 17.7 8.3 6.1 1.4

14. ใช้อ้างอิงในรายงาน หรืองาน 39 86 150 49 30 7 3.16 1.07
วิจัยได้น่าเช่ือถือ 10.8 23.8 41.6 13.6 8.3 1.9

15.ประห ยัด เวลาในการค้นคว้า 109 134 64 33 15 6 3.81 1.10

30.2 37.1 17.7 9.1 4.2 1.7

16. สามารถโหลดแฟ้มข้อมูลไป 52 96 106 67 36 4 3.17 1.19
ศึกษาได้ 14.4 26.6 29.4 18.6 10.0 1.1

17.แลกเปล่ียนข้อมูลทางวิชาการ 47 100 115 47 48 4 3.14 1.21
ได้กว้างขวาง 13.0 27.7 31.9 13.0 13.3 1.1

18. สนับสนุน่ให้เกิดการเรียนรู้ 114 123 76 25 19 4 3.81 1.12
และศึกษาด้วยตนเอง 31.6 34.1 21.1 6.9 5.3 1.1

19. ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือส่งงาน รับ- 15 29 79 70 161 7 2.06 1.18
ส่งการบ้าน 4.2 8.0 21.9 19.4 44.6 1.9

20. ใช้ E-mail สอบถามข้อมูลจาก 9 35 85 82 145 5 2.10 1.12
อาจารย์สถาบันต่าง ๆ 2.5 9.7 23.5 22.7 40.2 1.4

21. ใช้อินเฑอร์เน็ตค้นคว้างาน 16 41 406 95 98 5 2.39 1.14
วิจัย วิทยานิพนธ์ท่ีเก่ียวของ 4.4 11.4 29.4 26.3 27.1 1.4

22. ใช้ค้นคว้าหนังสือ วารสาร 20 60 119 88 70 4 2.64 1.14
จากต่างสถาบัน 5.5 16.6 33.0 24.4 19.4 1.1

23. ใช้บริการทางการศึกษา เช่นดู 63 85 104 50 56 3 3.14 1.30
ผลสอบ กำหนดการต่าง ๆ 17.5 23.5 28.8 13.9 15.5 0.8

24. ใช้ FTP ในการถ่ายโอนข้อมูล 13 25 84 100 134 5 2.11 1.10
งานวิจัย หรือประกอบรายงาน 3.6 6.9 23.3 27.7 37.1 1.4

25. น่าบทเรียนไปไว้ใน Home 22 37 102 86 109 5 2.37 1.20
Page เพ่ือการเรียนการสอน 6.1 10.2 28.3 23.8 30.2 1.4

จากดารางที่ 17 พบว่าการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ดชองนักศึกษาสถาบันราชภ'ฎ 

อุดรธานีมากที่ส ุดเห็นว่า ประหยัดเวลาในการค้นคว้า และสนับสนุนการเรียนรู้ด ้วยตนเอง รอง
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ลงมาคือใช้เป็นฐานข้อมูลที่กว้างและหลากหลาย ข้อมูลที่ค ้นคว้าเป็นเรื่องทันสมัย แสวงหาความ 

บันเทิง ใช้ติดตามข่าวสารข้อมูลด่าง ๆ

ตารางที่ 18 แสดงการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตของอาจารย์สถาบันราชภัฏอุดรธานี

การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ต ร::ดับการใช้ประโยชน์ ค่า แปร

มากท่ี มาก ปาน น้อย น้อยท่ี ไม่ เฉล่ีย ปรวน
สุด กลาง สุด ระบุ

1. ใช้ E-mail ในการติดต่อส่ือสาร 24 9 18 11 14 2 3.24 1.50

กับเพ่ือน 30.8 11.5 23.1 14.1 17.9 2.6

2. ใช้ข้อมูลช่วยในการต้ดสินใจ 10 22 30 8 7 1 3.26 1.11
ต่าง ๆ 12.8 28.2 38.5 10.3 9.0 1.3

3. ใช้อินเทอร์เน็ตติดตามข้อมูล 17 20 26 11 2 2 3.51 1.08
ข่าวสาร และเหตุการณ์ต่าง ๆ 21.8 25.6 33.3 14.1 2.6 2.6

4. ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือบริการทาง 5 12 26 12 22 1 2.56 1.24
ธุรกิจ เข่นการสืบค้นราคาสินค้า •6.4 15.4 33.3 15.4 28.2 1.3

5. ใช้บริการกลุ่มข่าว หริอกระดาน 8 20 21 14 14 1 2.92 1.26
ข่าว 10.3 25.6 26.9 17.9 17.9 1.3

6. การสนทนาออน'ใลน์ Chat, 7 12 19 17 22 1 2.55 1.30
Mire, Pirch, ICQ 9.0 15.4 24.4 21.8 28.2 1.3

7. ใช้แสวงหาความบันเทิงจาก 7 14 25 18 14 7 2.77 1.21
เว็บไซต์ ภาพยนตร์ ดนตรี แฟช่ัน 9.0 17.9 32.1 23.1 17.9 9.0

8. ใช้ค้นหาความรู้ท่ัวไป สุขภาพ 15 25 20 9 6 3 3.45 1.18
สารคดี ส่ิงแวดล้อม 19.2 32.1 25.6 • 11.5 7.7 3.8

9. ใช้ FTP ถ่ายโอนข้อมูล เช่น 5 14 20 15 21 3 2.56 1.27
โปรแกรมป้องกันไวรัส เป็นค้น 6.4 17.9 25.6 19.2 26.9 3.8

10.ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือหาเพ่ือน 7 10 18 9 31 3 2.37 1.38
ใหม่ 9.0 12.8 23.1 11.5 39.7 3.8

11. ได้รับข้อมูลตรงกับวิชาท่ี 9 22 30 7 6 4 3.28 1.07
ศึกษาค้นคว้า 11.5 28.2 38.5 9.0 7.7 5.1

12. ข้อมูลทางการศึกษาท่ีค้นคว้า 15 25 26 6 4 2 3.54 1.06
มีความทันสมัย 19.2 32.1 33.3 7.7 5.1 2.6
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การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ต ร:ะดับการใช้ประโยชน์ ค่า แปร

มากท่ี มาก ปาน น้อย น้อยท่ี ไม่ เฉล่ีย ปรวน

สุด กลาง สุด ระบุ

13. เปีนฐานข้อมูลทางการศึกษาท่ี 24 20 16 10 5 3 3.64 1.25

กว้างและหลากหลาย 30.8 25.6 20.5 12.8 6.4 3.8

14. ใช้อ้างอิงในรายงาน หรืองาน 10 21 27 12 5 3 3.25 1.09
วิจัยได้น่าเช่ือถือ 12.8 26.9 34.6 15.4 6.4 3.8

15.ประหยัดเวลา'ในการค้นคว้า 14 16 29 11 6 2 3.28 1.16

17.9 20.5 37.2 14.1 7.7 2.6

16. สามารถโหลดแฟ้มข้อมูลไป 13 16 23 17 7 2 3.14 1.22
ศึกษาได้ 16.7 20.5 29.5 21.8 9.0 2.6

17.แลกเปล่ียนข้อมูลทางวิชาการ 8 18 24 20 6 2 3.03 1.12
ได้กว้างขวาง 10.3 23.1 30.8 25.6 7.7 2.6

18. สน้บสนุนให้เกดการเรียนรู้ 19 21 18 11 7 2 3.45 1.27
และศึกษาด้วยตนเอง 24.4 26.9 23.1 14.1 9.0 2.6

19. ใช้อินเทอร์เน์ตเพ่ีอส่งงาน รับ- 5 6 8 18 37 4 1.97 1.25
ส่งการบ้าน 6.4 7.7 10.3 23.1 47.4 5.1

20. ใช้ E-mail สอบถามข้อมูลจาก 9 13 21 16 16 3 2.77 1.30
อาจารย์สถาบ้นต่าง ๆ 11.5 16.7 26.9 20.5 20.5 3.8

21. ใช้อินเทอร์เน็ตค้นคว้างาน 10 16 22 18 10 2 2.97 1.23
วิจัย วิทยานิพนธ์ท่ีเก่ียวข้อง 12.8 20.5 28.2 23.1 13.2 2.6

22. ใช้ค้นคว้าหนังสือ วารสาร 10 15 35 13 3 2 3.21 1.01
จากต่างสถาบัน 12.8 19.2 44.9 •16.7 3.8 2.6

23. ใช้บริการทางการศึกษา เซ่นดู 5 19 22 12 18 2 2.75 1.26
ผลสอบ กำหนดการต่าง ๆ 6.4 24.4 28.2 15.4 23.1 2.6

24. ใช้ FTP ในการถ่ายโอนข้อมูล 5 17 19 16 18 3 2.67 1.26
งานวิจัย หรือประกอบรายงาน 6.4 21.8 24.4 20.5 23.1 3.8

25. น่าบทเรียนไปไว้!น Home 2 9 15 22 26 4 2.18 1.13
Page เพ่ีอการเรียนการสอน 2.6 11.5 19.2 28.2 33.3 5.1
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จากดารางที่ 18 แสดงให้เห็นว่า อาจารยไข้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตด้านฐานข้อมูล 

ทางการศ ึกษาท ี่กว ้างแและหลากหลาย รองลงมาคือข ้อม ูลทางการศ ึกษาที่ค ้นคว้าม ีความทัน 

สมัย ใช้ในการติดตามข้อมูลข่าวสารและเหตุการณ์ด่าง ๆ ได้รับข้อมูลที่ตรงกับวิชาที่ศ ึกษาค้น 

คว้า ดามลำดับ

ตารางที่ 19 แสดงค่าเฉลี่ยของการใช้ประโยชน์จากยินเทอร์เน็ตของกลุ่มตัวอย่าง

การใช้ประโยชน์ นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน

1. ใช้ E-mail ในการติด 

ต่อส่ือสารกับเพ่ือน

2.68 1.45 3.24 1.50 2.70 1.42

2. ใช้ข้อมูลช่วยในการ 

ตัดสินใจต่าง ๆ

2.82 1.11 3.26 1.11 2.90 1.45

3. ใช้อินเทอร์เน็ตติด 

ตามข้อมูลข่าวสาร และ 

เหตุการณ์ต่าง ๆ

3.21 1.16 3.51 1.08 3.20 1.40

4. ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือ 

บริการทางธุรกิจ เช่น 
การสืบค้นราคาสินค้า

1.98 2.00 2.56 1.24 2.20 1.03

5. ใช้บริการกลุ่มข่าว 

หรือกระดานข่าว

2.71 1.20 2.92 1.26 2.20 0.92

6. การสนทนาออน'ใลน์ 

Chat, Mire, Pirch, ICQ
2.93 1.39 2.55 1.30 2.20 1.14

7. ใช้แสวงหาความ 

บันเทิงจากเว็บไซต์ 

ภาพยนตร์ ดนตรี 

แฟช่ัน

3.49 1.21 2.77 1.21 1.80 0.79

8. ใช้ค้นหาความรู้ทวไป 

สุขภาพ สารคดี ส่ิงแวด 

ล้อม

3.12 1.15 3.45 1.18 2.90 1.20

9. ใช้ FTP ถ่ายโอนข้อ 

มูล เช่นโปรแกรมป้อง 
กันไวรัส เป็นต้น

2.08 1.17 2.56 1.27 2.00 1.10

10.ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือ 

หาเพ่ือนใหม่

2.92 1.31 2.37 1.38 ! 2.70 1.42
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การใช้ประโยชน์ นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน

11. ได้รับข้อมูลตรงกับ 

วิชาท่ีศึกษาคันคว้า

3.07 1.06 3.28 1.07 3.00 1.58

12. ข้อมูลทางการศึกษา 

ท่ีคันคว้ามีความทันสมัย

3.62 1.14 3.54 1.06 3.10 1.45

13. เป็นฐานข้อมูลทาง 

การศึกษาท่ีกว้างและ 

หลากหลาย

3.78 1.16 3.64 1.25 3.00 1.33

14. ใช้อ้างอิงในรายงาน 
หรืองานวิจัยได้น่าเช่ือ 

ถือ

3.16 1.07 3.25 1.09 3.00 1.25

15.ประหยัดเวลา,ในการ 

คันคว้า

3.81 1.10 3.28 1.16 2.67 1.41

16. สามารถโหลดแฟ้ม 

ข้อมูลไปศึกษาได้

3.17 1.19 3.14 1.22 3.00 1.15

17.แลกเปล่ียนข้อมูล 

ทางวิชาการได้กว้าง 

ขวาง

3.14 1.21 3.03 1.12 2.40 1.17

18. สนับสนุนให้เกิดการ 

เรียนรู้และศึกษาด้วยตน 

เอง

3.81 1.12 3.45 1.27 3.30 1.49

19. ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือ 
ส่งงาน รับ-ส่งการษ้าน

2.06 1.18 1.97 1.25

1.60 0.70

20. ใช้ E-mail สอบถาม 

ข้อมูลจากอาจารย์ 

สถาทันต่าง ๆ

2.10 1.12 2.77 ' 1.30

2.40 0.97

21. ใช้อินเทอร์เน์ตคัน 

คว้างานวิจัย วิทยา 
นิพนธฺท่ีเก่ียวข้อง

2.39 1.14 2.97 1.23

3.00 0.82

22. ใช้คันคว้าหนังสือ 

วารสาร จากต่างสถาทัน
2.64

-

1.14 3.21 1.01

2.50 0.85
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การใช้ประโยชน์ นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน ค่าเฉล่ีย แปรปรวน

23. ใช้บริการทางการ 

ศึกษา เช่นดูผลสอบ 

กำหนดการต่าง ๆ

3.14 1.30 2.75 1.26
2.30 1.06

24. ใช้ FTP ในการถ่าย 

โอนข้อมูล งานวิจัย หรือ 

ประกอบรายงาน

2.11 1.10 2.67 1.26

2.00 1.05

25. นำบทเรียนไปไวิใน 
Home Page เพ่ือการ 

เรียนการสอน

2.37 1.20 2.18 1.13
1.70 1.34

จากตารางที่ 19 แสดงให้เห็นถึงความแตกต่างของการใช้ประโยชน์ของนักศึกษา 

อาจารย์ และผู้บริหารสถาบันราชภัฎอุดรธานี พบว่า นักศึกษาเห็นว่าใช้ประโยชน์จากอินเทอร์ 

เน็ตในด้าน ประหยัดเวลาในการด้นคว้า และสนับสนุนการเรียนรู้ด ้วยตนเอง รองลงมาคือใช้เป็น 

ฐานข้อมูลที่กว้างและหลากหลาย ข้อมูลที่ค ้นคว้าเป็นเรื่องบันสมัย แสวงหาความบันเทิง ใช้ติด 

ตามข่าวสารข้อมูลต่าง ๆ อยู่ในระดับมาก ส่วนด้านการใช้ติดตามข้อมูลข่าวสารและเหตุการณ์ 

ต่าง ๆ สามารถโหลดแฟ้มข้อมูลหรือโปรแกรมที่ศ ึกษาที่ด ้องการมาใช้ได้ แลกเปลี่ยนข้อมูลหรือ 

ความคิดเห็นทางวิชาการได้อย่างกว้างขวาง ใช้ดูผลสอบ กำหนดการต่าง ๆ ของสถาบัน ใช้ด้น 

หาความรู้ฑั่ว ๆ ไป เช่นสุขภาพ ใช้อ้างอิงในรายงานหรืองานวิจัยที่น่าเชื่อถือ ได้รับข้อมูลตรงกับ 

วิชาที่ศ ึกษาด้นคว้า การพบปะและสนทนากับผู้อื่นโต่ยใช้โปรแกรม Chat การใช้หาเพื่อนใหม่ 

ผ่านเว็บไซต์ต่าง ๆ ใช้ข้อมูลช่วยในการให้คำแนะนำหรือตัดสินใจ การใช้กลุ่มข่าวหรือกระดาน 

ข่าว ใช้อีเมล์ในการติดต่อสื่อสารกับเพื่อน และใช้ค้นคว้าหนังสือ วารสาร หรือห้องสมุดต่าง 

สถาบัน พบว่านักศึกษาใช้ประโยชน์อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนการใชอนเฑอร์เนีตด้นคว้าข้อมูล 

ทางวิชาการ งานวิจัย การนำบทเรียนไปไว่ใน Home page เพื่อการเรียนการสอนในรายวิชา 

ต ่างๆ แล้วให้เข้าไปศึกษา การใช้ FTP ในการถ่ายโอนขอมูล การใช้อีเมล์ติดต่อกับผู้เชี่ยวชาญ 

หรืออาจารย์ ใช้ FTP ถ่ายโอนข้อมูลด้านไวรัส หรือเกมส์ ใช้อินเทอร์เน็ตในการรับ-ส่งการบ้าน 

และ ใช้ในเชิงธรุกิจอยู่ในระดับน้อยตามลำดับ

อาจารย ์ใช ้ประโยชน์จากอินเทอร์เน ีตด ้านฐานข้อม ูลทางการศ ึกษาท ี่กว้างขวางและ 

หลากหลาย รองลงมาคือข้อมูลทางการศึกษาที่ค ้นคว้ามีความบันสมัย ใช้ในการติดตามข้อมูล 

ข่าวสารและเหตุการณ์ต่าง ๆ ได้รับข้อมูลที่ตรงกับวิชาที่ศึกษาค้นคว้า และเป็นการสนับสนุนให้ 

เกิดการเรียนร ู้และศึกษาด ้วยตนเอง ซ ึ่งอาจารย์เห็นว่าใช้ประโยชน์ในระดับมากดามลำดับ ส่วน 

ได้รับข้อมูลข่าวสารตรงกับวิชาที่ศ ึกษาค้นคว้า ประหยัดเวลาในการด้นคว้า ใช้เป็นข้อมูลในการ 

ดัดสินใจ ใช้อ้างอิงในรายงานหรืองานวิจัยได ้อย่างน่าเชื่อถือ ใช้อ ีเมส์ในการติดต่อสื่อสารกับ
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เพ่ือน ใช้1ค้นหาหนงสือ วารสารจากห้องสม■ดต่างสถานน โV.ลดแฟ้มข้อมูลหรือโปรแกรมที่ศึกษา 

ที่ต้องการได้ แลกเปลี่ยนข้อมูลหรือความคิดเห็นทางวิชาการไต้ ใช้ค้นลว้าข้อมูลทางวิชาการ ใช้ 

กระดานข่าวหรือกลุ่มข่าว ใข ้เพื่อแสวงหาความบันเทิง ใข้อิเมล!ในการสอบถามผู้เช่ียวชาญ ใช้ 

บริการในการดูผลสอบ และกำหนดการต่าง  ๆ ใช้ FTP ในการถ่ายโอนงานวิจัย อาจารยัใช้ 

ประโยชน์ในระดับปานกลาง ส่วนการใช้ FTP ในการถ่ายโอนโปรแกรมต่าง  ๆ ใช้ประโยชน์ต้าน 

ธุรกิจ ใช้การพบปะสนทนากับผู้อื่น การนำบทเรียนไปไวิใน Fiome page เพื่อเข้าไปศึกษา และ 

ใช้อินเทอร์เน็ดเพื่อรับส่งการบ้านยังใช้ประโยชน์นระดับน้อยดามลำดับ

ส่วนผู้บริหารใช้ประโยชน์จากอินเฑอร์เน็ดต้าน การใช้อินเทอร์เน็ตในการเรียนรู้ และ 

ศึกษาด้วยตนเองมากที่ส ุด รองลงมาคือการนำบทเรียนไปไว้ใน Fiome page เพื่อการเรียนการ 

สอนในรายวิชาต่าง ๆ แล้วเข้าไปศึกษา ไต้ร ับข้อมูลทางการศึกษาที่ค้นคว้ามีความทันสมัย เป็น 

ฐานข้อมูลทางการศึกษาที่กว้างและหลากหลาย ใช้อ้างอิงในรายงานหรืองานวิจัยไต้นำเชื่อถือ 

ใช้หาเพื่อนใหม่ผ่านเว็บไซต์ และประหยัดเวลาในการค้นดว้า ผู้บริหารเห็นว่าใช้ประโยชน์ใน 

ระดับปานกลางตามลำดับ ส่วน ใช้1ค้นคว้าหน้งลือ งานวิจัยจากสถาบันอื่น แลกเปลี่ยนข้อมูล 

หรือความคิดเห็นทางวิชาการ ใช้อีเมล์ติดต่อกับผู้เชี่ยวชาญทางวิชาการ ใช้ดูกำหนดการต่าง  ๆ

ใช้ต้านธุรกิจ ใช้กลุ่มข่าวกระดานข่าว ใช้สนทนากับผู้อ ื่น ใช้ FTP ในการถ่ายโอนข้อมูล 

โปรแกรมต่าง ๆ และใช้ FTP ถ่ายโอนงานวิจัย ผู้บริหารเห็นว่าไดใช้ประโยชน์ในระดับน้อย และ 

ใช ้เพ ื่อแสวงหาความบันเทิง ใช้เพื่อหาเพื่อนใหม่ ใช้เพื่อรับส่งการบ้าน นำบทเรียนไปไว้ใน 

Fiome page เพื่อการเรียนการสอน ผู้บริหารเห็นว่าไต้ใช้ประโยชน์น้อยที่สุดตามลำดับ
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ส ่วนท ี่ 3 เสน&ผลว ิเคราะห ์ สภาพป ัญหา และอ ุปสรรคของการใช ้ประโยชน ์จาก 

อ ิน เทอร ์เน ็ตของน ้กศ ึกษ า อาจารย ์ และผ ู้,บร ิหารสถาบ ้'นราซภ ้ฏอ ุดรธาน ี

ตารางที่ 20 แสดงสภาพปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเฑอร์เน็ด

สภาพปัญหา อุปสรรค นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

ค่าเฉลี่ย แปรปรวน ค่าเฉลี่ย แปรปรวน ค่าเฉลี่ย แปรปรวน

1.ข่าวสารข้อมูลมีมาก 

เกินไป เสียเวลา

2.82 1.12 3.25 1.19 2.90 1.37

2. การสื่อสารมีความเร็ว 

ต่ํา

3.42 1.18 3.99 1.01 3.70 0.82

3. ไม่สามารถใช้อินเทอร์ 

เน็ตใต้'ตลอดเวลา

3.84 1.17 4.04 1.16 3.80 1.23

4. เครื่องคอมพิวเตอร์มี 

ประสิทธิภาพไม่ดีพอ

3.19 1.17 3.53 1.14 3.20 1.32

5. ขาดทักษะในการใช้ 

อินเทอร์เน็ต

3.41 1.21 3.17 1.17 3.11 1.05

6. ภาษาอังกฤษเป็น 

อุปสรรคในการสื่อสาร

3.68 1.13 3.08 1.28 3.40 1.17

7. ไม่พบข้อมูลที่ 

ต้องการ

3.02 1.10 3.14 1.03 2.80 1.14

8. แหล่งข้อมูลไม่น่าเชื่อ 

ถือ

2.45 1.09 2.71 1.08 2.10 0.88

9.เครื่องคอมพิวเตอร์ไม่ 

เพียงพอ

4.14 1.11 3.95 1.21 3.00 1.41

10. การสนับสนุน-จาก 

สถาปันไม่พร้อม

3.71 1.13 3.87 • 1.14 2.50 1.29

11. การ!]กอบรมอิน 

เทอร์เน็ตไม่เพียงพอ

3.83 1.16 3.76 1.22 3.40 1.26

12. ไม่มีคู่มีอการใช้ ราย 

ชื่อสมาชิก

3.72 1.19 3.71 1.22 3.10 1.29

13. อาจารย์!ม่ไต้นำมา 

ใช้ในการเรียนการสอน

3.76 1.18 3.93 1.02 3.10 1.37

จากตารางที่ 20 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษามีป ัญหาด้าน จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ 

ต ิดดั้งอินเทอร์เน็ดมีใช้ไม่เพียงพอมากที่ส ุด รองลงมาคือ ไม่สามารถเขาใช้'ระบบอินเทอร์เน็ตใด้
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ตลอดเวลา การจัดอบรมการใช้อินเฑอร์เน็ตของสถาบันไม่เพียงพอกับความต้องการ นักศึกษา 

ไม่ได้ให้ความในใจในการนำอินเทอร์เน็ดมาใช้ในการเรียนการสอน ไม่มีคู่มือการใช้อินเทอร์เน็ต 

และรายชื่อที่อยู่สมาชิก การสนับสนุนของสถาบันในต้าน สถานที่ วัสดุอุปกรณ์ไม่ม ีความพร้อม 

ภาษาอังกฤษเป็นอุปสรรคในการสื่อสาร และแสวงหาข้อมูลข่าวสาร การสื่อสารมีความเร็วตํ่า 

และขาดท ักษะในการใช ้อ ินเทอร์เน ็ตอย ่างเพ ียงพอม ีป ัญหาระด ับมากตามลำด ับ ส่วนเครื่อง 

คอมพิวเตอร์ม ีประสิทธิภาพไม่ด ีพอ การไม่พบข้อมูลที่ต้องการ ข่าวสารข้อมูลมีมากเกินไปทำให้ 

เสียเวลาในการสืบค้น และแหล่งข้อมูลไม่เป็นที่นำเชื่อถือเป็นปัญหาในระดับปานกลาง

สำหรับอาจารย์เห็นว่าสภาพปัญหาในการใช้อินเทอร์เน ็ตคือ ไม่สามารถเข้าใช้ระบบ 

อินเทอร์เน็ตไต้ตลอดเวลามากที่ส ุด รองลงมาคือ การสื่อสารมีความเร็วตํ่า และจำนวนเครื่อง 

คอมพิวเตอร์ท ี่ต ิดตั้งอินเทอร์เน็ตมีใช้ไม่เพ ียงพอ นักศึกษาไม่ได้ให้ความสนใจในการใช้อินเทอร์ 

เน ็ตเพ ื่อการเร ียนการสอน การสนับสนุนของสถาบันในต้านสถานที่ ว ัสดุอ ุปกรณ ์ไม่ม ีความ 

พร้อม ไม่มีคู่ม ือภารใช้อินเทอร์เน็ด และรายชื่อที่อยู่สมาชิก ข่าวสารข้อมูลมีมากเกินไปทำให้เสีย 

เวลาในการสืบค้น และเครื่องคอมพิวเตอร์ม ีประสิทธิภาพไม่ด ีพอ ซึ่งอาจารย์มีความคิดเห็นว่า 

เป็นปัญหาในระดับมาก ส่วน ขาดทักษะในการใช้อินเทอร์เน็ตอย่างเพียงพอ ไม่พบข้อมูลที่ 

ต้องการ ภาษาอังกฤษเป็นอุปสรรคในการสื่อสารและแสวงหาข่าวสาร และแหล่งข้อมูลไม่นำเชื่อ 

ถืออาจารย์เห ็นว่ามีปัญหาในระดับปานกลางตามลำดับ

ผู้บริหารเห็นว่าสภาพปัญหาต้านไม่สามารถเข้าใช้ระบบอินเทอร์เนํตไต้ตลอดเวลามาก 

ที่สุด รองลงมาคือการสื่อสารมีความเร็วตํ่า ผู้บริหารเห็นว่าเป็นปัญหาในระดับมาก ส่วนการจัด 

แกอบรมการใช้อินเทอร์เน ็ดของสถาบันไม่เพ ียงพอกับความต้องการ ภาษาอังกฤษเป็นอุปสรรค 

ในการสื่อสาร และแสวงหาข้อมูลข่าวสารที่ต้องการ เครื่องคอมพิวเตอร์ม ีประสิทธิภาพไม่ด ีพอ 

ขาดทักษะในการใช้อินเทอร์เน็ดอย่างเพียงพอ การสนับสนุนของสถาบันในต้านสถานที่ วัสดุ 

อุปกรณ์ไม่มีความพร้อม ไม่มีคู่มือการใช้อินเทอร์เน็ต และรายชื่อที่อยู่สมาชิก นักศึกษาไม่ให้ 

ความสนใจในการนำอินเทอร์เน็ตมาไซ้ประโยชน์ในการเรียนการสอน จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร์ 

ท ี่ต ิดตั้งอินเทอร์เน็ตมีใช้ไม่เพียงพอ ข่าวสารข้อมูลมีมากเกินไปทำให้เสียเวลาในการสืบค้น และ 

ไม่พบข้อมูลที่ต ้องการ อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนแหล่งข้อมูลไม่น่าเชื่อถือนั้นอาจารย์มีความ 

เห็นว่าเป็นปัญหาอยู่ในระดับน้อย ตามลำดับ



105

ส ่วนท ี่ 4 เส น อผ ลว ิเคราะห ์ข ้อ เสน อแน ะ แล ะค วามต ้องก ารบ รก ารจาก ศ ูน ย ์ 

ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ สถาบ ้นราชภ ัฏอ ุดรธาน ี

ตารางที่ 21 แสดงถึงข้อเสนอแนะและความต้องการการบริการจากศูนย์คอมพิวเตอร์

สภาพปัญหา อุปสรรค นักศึกษา อาจารย์ ผู้บริหาร

ค่าเฉลี่ย แปรปรวน ค่าเฉลี่ย แปรปรวน ค่าเฉลี่ย แปรปรวน

1. เพิ่มเนื้อที่ในการเก็บ 

ข้อมูลของผู้ใช้บริการ

4.02 0.95 4.05 0.93 3.90 0.57

2. เพิ่มความเร็วในการ 

สื่อสารกับเครือข่าย

4.27 0.92 4.31 1.00 4.00 0.67

3. ขยายช่องกว้าง 

สัญญาณให้คล่องตัว

4.16 0.99 4.28 0.93 4.20 0.63

4. จำกัดเวลาในการเข้า 

ใช้บิรการ'ของสมาชิก

3.47 1.21 3.38 1.30 3.11 1.45

5. ลดการให้บริการที่ไม่ 

จำเป็น เข่น Chat

3.15 1.20 3.55 1.18 3.30 1.57

6. เพิ่มปริมาณเครื่อง 

คอมพิวเตอร์ให้มากขึ้น

4.41 0.91 4.27 0.98 3.90 0.88

7. ประชาสัมพันธ์การให้ 

บริการให้มากขึ้น

4.04 1.05 4.33 0.84 4.10 0.88

8. จัดทำคู่มือและรายชื่อ 

ที่อยู่สมาชิก

3.94 1.08 4.00 1.19 4.00 0.82

9. จัตัฝืกอบรม/สัมมนา 

ให้ความรู้อินเทอร์เน็ต

4.21 1.02 4.08 1.11 4.00 1.05

10. จัดเจ้าหน้าที่ลำเนิน 

การแกไขปร้บปรุงระบบ

4.24 0.95 4.36 ■ 0.92 3.90 0.99

11. การให้บริการสร้าง 

ความประทบใจ

4.04 0.99 4.27 0.91 3.80 1.03

12. ขยายสถานที่ ปรับ 

ปรุงห้องบริการให้ดีขึ้น

4.28 0.99 4.17 1.06 3.90 0.88

13. เพิ่มงบประมาณ ติด 

ด้ัง SERVER ให้พอ

4.36 0.95 4.31 1.01 4.00 0.82

จากตารางที่ 21 แสดงถึงข้อเสนอแนะ และความต้องการของนักศึกษา อาจารย์ และผ้ 

บริหาร พบว่า นักศึกษามีข ้อเสนอระต้บมากที่ส ุด ต้านการเพิ่มเครื่องคอมพิวเตอร์ให้ใช้งานไต้
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อย่างสะดวกมากที่ส ุด รองลงมาคือ การเพิ่มงบประมาณในการติดตั้ง แม่ข่าย (Server) ให้เพียง 

พอ ขยายสถานที่และปรับปรุงห้องบริการอินเทอร์เน ็ตให้ดีกว่าเติม เพิ่มความเร็วในการสื่อสาร 

กับเครือข่ายอินเทอร์เน็ต จัดเจ้าหน้าที่ดำเนินการแกไขปรับปรุงระบบบริการให้ใช้งานได้ตลอด 

เวลา และจัดปีกอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการใช้อินเทอร์เนิด ส่วนข้อเสนอแนะในระดับมาก ได้แก่ 

ขยายช ่องกว้างส ัญญาณให้สามารถทำงานคล,องด้วยิ่งข ึ้น การให ้บริการของเจ ้าหน ้าท ี่ต ้อง 

อำนวยความสะดวกให้เกิดความประทับใจกับผู้ใช้บริการได้มาก จัดทำคู่มือและรายซื่อที่อยู่ของ 

สมาชิก และจำกัดเวลาในการเช้าใช้บริการของสมาชิก ส่วนข้อเสนอแนะในระดับปานกลางคือ 

ลดการให้บริการที่ไม่จำเป็นให้ใช้น้อยลง เช่นสนทนาออน’ใลน์ (Chat) ตามลำดับ

อาจารย์มืช้อเสนอแนะ และความต้องการในระดับมากที่ส ุดเกี่ยวกับ การจัดเจ้าหน้าที่ 

ดำเนินการแก่ไขปรับปรุงระบบบริการให้ใช้งานได้ดลอดเวลา ประชาสัมพันธ์การให้บริการอิน

เทอร์เนิดของสถาทันให้มากขึ้น เพิ่มงบประมาณในการจัดสภาพศูนย์บริการ ติดตั้งแม่ข่ายให้ 

เพียงพอกับความต้องการของผู้ใช้บริการ เพิ่มความเร็วในการสื่อสารกับเครือข่ายอินเทอร์เนิด 

ขยายช่องสัญญาณให้สามารถทำงานได้คล่องด้วยิ่งขึ้น การให้บริการของเจ้าหน้าที่ การอำนวย 

ความสะดวกให้ผู้ใช้ และสร้างความประทับใจกับผู้ใช้บริการ และเพ ิ่มปริมาณเครื่องคอมพิวเตอร์ 

ให้ใช้งานได้อย่างสะดวก ดามลำดับ ส่วนข้อเสนอแนะในระดับมาก ได้แก่ ขยายสถานที่และปรับ 

ปรุงห้องบริการอินเทอร์เนิดให้ดีกว่าเดิม จัดอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการใช้อินเทอร์เนิด เพิ่มเนื้อ 

ที่ในการเก็บข้อมูลของผู้ใช้บริการให้มากขึ้น และจัดทำคู่มือและรายซื่อที่อยู่สมาชิก ส่วนระดับ 

ปานกลางได้แก่ จำกัดเวลาในการเช้าใช้บริการของสมาชิก และลดการให้บริการที่ไม่จำเป็นให้ 

น้อยลง เช่นสนทนนาออนไลน์ดามลำดับ

ผ ู้บร ิหารม ีช ้อเสนอแนะ และความต้องการในระด ับมาก ได้แก่ ขยายช่องกว้าง 

ส ัญญาณให ้สามารถทำงานได ้คล ่องต ัวย ิ่งข ึ้น ประชาสัมพ ันธ์การให้บริการอินเทอร์เน ิดของ 

สถาบันให้มากขึ้น จัดทำคู่มือและรายซื่อที่อยู่สมาชิก จัดปีกอบรมและให้ความรู้เกี่ยวกับการใช้ 

อ ินเทอร์เนิด เพิ่มงบประมาณในการจัดสภาพศูนย์บริการ ติดตั้งแม่ข่าย ให้เพ ียงพอกับความ 

ต้องการของผู้ใช้บริการ เพิ่มความเร็วในการสื่อสารกับเครือข่ายอินเทอร์เนิด เพิ่มเนื้อที่ในการ 

เก็บข้อมูลของผู้ใช้บริการให้มากขึ้น จัดเจ้าหน้าที่ดำเนินการแก่ไขปรับปรุงระบบบริการใหใช้งาน 

ได้ตลอดเวลา ขยายสถานที่และปรับปรุงห้องบริการอินเทอร์เน ิดให้ด ิกว่าเติม เพิ่มปริมาณเครื่อง 

คอมพีวเดอธ์ใหใช้-งานได้อย่างสะดวก และการให้บริการของเจ้าหน้าที่ต้องอำนวยความสะดวก 

ให้ผู้ใช้ประทับใจ ส่วนในระดับปานกลางคือ ลดการให้บริการที่ไม่จำเป็นใหใช้น้อยลง และจำกัด 

เวลาในการเช้าใช้บริการของสมาชิกตามลำดับ
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ส ่ว น ท ี่ 5  เ ส น อ ผ ล ว ิเ ค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล เ พ ื่อ ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิฐ า น ด ัง น ี

ในการวิจัยเรื่องการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนีดของนักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหาร 

สถาบันราชภ้ฎอุดรธานี นั้น ในการวิเคราะห์ข ้อมูลเพื่อทดสอบสมมุติฐาน ผู้ว ิจ ัยกำหนดเกณฑ์ 

การให้คะแนนค่าเฉลี่ยการใช้ประโยชน์จากอินเฑอร์เนีตไว้ดังนี้

1 . อ า จ า ร ย ์ ผ ู้บ ร ิห า ร  แ ล ะ น ัก ศ ึก ษ า ม ีก า ร ใ ช ้ป ร ะ โ ย ช น ์จ า ก อ ิน เ ท อ ร ์เ น ็ต แ ต ก  

ต ่า ง ก ัน

ตารางที่ 22 เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนีตระหว่างนักศึกษา อาจารย็ 

และผู้บริหาร

ความคลาดเคลื่อน D.F. Sum of Square Mean Square F

ระหว่างกลุ่มตัวอย่าง 2 3.28 1.64 F = 1.64/1.077

ภายในกลุ่ม 72 77.55 1.077 = 1.52

จากตารางที่ 22 พบว่า นักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหารมีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์ 

เนีด ไม่แตกต่างกัน เพราะจากการทดสอบสมมติฐานที่ระดับ 0.05 จะได้ว่า ผลที่ได้อยู่ในเขต 

ยอมรับสมมติฐาน แสดงว่านักศึกษา อาจารย์ และผู้บริหารใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนีตไม่แดก 

ต่างกัน

2 . น ัก ศ ึก ษ า  อ า จ า ร ย ์ แ ล ะ ผ ู้บ ร ิห า ร  ม ีก า ร ' ใ ช ้ป ร ะ โ ย ช น ์จ า ก อ ิน เ ฑ อ ร ์เ น ็ต ' ใ น  

ร ะ ด ้บ ส ูง

การกำหนดเกณฑ์การให้คะแนนค่าเฉลี่ยการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนีต ได้กำหนด 

ดังน ี้ กลุ่มตัวอย่างมีค่าเฉลี่ยการใช้ประโยชน์หรีอความพึงพอใจมากกว่า 3.00 ขึ้นไป จัดว่ามีการ 

ใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตระดับสูง

ดารางที่ 23 แสดงค่าสถิติท ี่คำนวณได้ตามโปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อนำมาทดสอบสมมุติ

ฐานข้อ 2

กลุ่มประชากร จำนวน ค่าเฉลี่ย ส ่วนเบี่ยงเบน 

มาตรฐาน

นักศึกษา 335 2.8764 .6966

อาจารย์ 71 3.0180 .9643

ผู้บริหาร 8 2.8928 .7182
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จากตารางที่ 23 พบว่า กลุ่มที่ใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตในระดับสูงคือ กลุ่ม 

อาจารย์ คือมีค่าเฉลี่ย 3.0180 ซึ่งถือว่าเป็นการใช้ประโยชน์ในระดับสูง ส่วนกลุ่มผู้บริหารมีการ 

ใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ย 2.8928 ถือว่าใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตไม่สูง และกลุ่มน ักศึกษามี 

ค่าเฉลี่ย 2.8764 ถือว่าใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตไม่สูงตามลำดับ

3. นักศึกษาต่างคณะมีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตแตกต่างทัน

ตารางที่ 24 แสดงค่าสถิติความแตกต่างกันของนักศึกษาต่างคณะในการใช้ประโยชน์จากอิน 

เท อร์เน็ต

(I) FAC J) FAC Mean

Difference

(l-J)

std.

Error

Sig.

ครุศาสตร์ -.1859 .102 .262
๙ <

วิทยาการจัดการ มนุษยคาสดร -.39640 .127 .010

วิทยาศาสตร์ -.38770 .093 .000

* The mean difference is significant at the .05 level.

จากตารางที่ 24 แสดงถึงนักศึกษาทั้ง 4 คณะมีการใช้ประโยชน์แตกต่างกันดังนี้

คณะมนุษย์ศาสตร์ มีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตแตกต่างกับคณะวิทยาการจัด 

การ อย่างมีน ัยสำดัญที่ระดับ .05

คณะวิทยาศาสตร์ มีการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน์ดแตกต่างกับคณะวิทยาการจัด 

การ อย่างมีน ัยสำคัญที่ระดับ .05

ส่วนคณะครุศาสตร์ พบว่ามีการใช้ประโยชน์จากอินเฑอร์เน็ตไม่แดกต่างกันกับคณะ 

วิทยาการจัดการ คณะครุศาสตร์ และคณะมนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์

ส ่ว น ท ี่ 6  เ ส น อ ผ ล ว ิเ ค ร า ะ ห ์แ บ บ ส อ บ ถ า ม ป ล า ย เ ป ีด เ ก ี่ย ว ท ับ ป ั' ญ ห า อ ุป ส ร ร ค  

แ ล ะ ข ้อ เ ส น อ แ น ะ  ต ล อ ด จ น ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ใ น ก า ร ใ ช ้อ ิน เ ท อ ร ์เ น ็ต

จากแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพปัญหาอื่น ๆ นั้นเกี่ยวกับอินเฑอร์เน็ดนั้น นักศึกษามี 

ความเห ็นดังน ี้

1. ไม่ได้รับการอบรมการใช้อินเฑอร์เน็ตทำให้เกิดปัญหา

2. เชื่อมต่อจากบ้านเข้าใช้อินเทอร์เน็ดของสถาบันไม่ได้

3. เครื่องคอมพิวเตอร์มีไม่พอให้บริการ

4. ไม่สามารถเข้าโปรแกรมที่ต้องการใช้งานได้



1 0 9

5. พนักงานให้บริการได้โม่ทั่วถึง

6. อาจารย์ไม่ได้น่าอินเฑอร์เน็ตมาใช้ในการเรียนการสอน 

สำหรับความต้องการนั้น นักศึกษามีความเห็นว่า

1. ควรเปิดโอกาสให้มีการเชื่อมต่ออินเฑอร์เน็ตจากบ้านได้ อีกทั้งย้งเป็นการประหยัด 

จากการไปเช่าร้านอินเทอร์เน็ตอีกด้วย

2. ควรให้นักศึกษาได้ใช้อินเทอร์เน็ตให้มากกว่าที่เป็นอยู่

3. ควรให้ใช้อินเทอร์เน็ตอย่างกว้างขวาง เพราะได้ชำระเงินค่าบริการแล้ว

4. ไม่ควรมีการจำกัดเวลา และค่าบริการ

ส่วนอาจารย์ ได้แสดงความคิดเห ็นเกี่ยวกับสภาพปัญหาและอุปสรรคการใช้อ ินเทอร์ 

เน ็ตด้งนี้

1. การสื่อสารมีความเร็วตํ่ามาก

2. หมายเลขเชื่อมต่อเช้า SERVER น้อย

3. คณะ1ไม่มีอินเทอร์เ■แด'ใช้ อินเทอร์เน็ตไม่กระจายไปตามคณะ

4. ไม่ได ้รับความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่เท ่าที่ควร

5. ขาดเจ้าหน้าที่ด ูแลระบบ และติดดั้งไปยังหน่วยงานต่าง ๆ

6. ควรมีการศึกษาดูงานศูนย์คอมพิวเตอร์หน่วยงานอื่น เพื่อปรับปรุงการให้บริการ

7. ไม่ควรจองหมายเลขให้เฉพาะผู้ที่เกี่ยวช้องได้ใช้

8. SERVER DOWN หรือเชื่อมต่อได้แล้วหลุดบ่อย

9. ไม ่ม ืความรู้ ความเช้าใจเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ดเพียงพอ

สำหรับข้อเสนอแนะ และความต้องการอาจารย์มีความต้องการในประเด็นต่าง ๆ ด ้งนี้

1. ควรจ ัดเจ ้าหน ้าท ี่บร ิการส ืบค ้นข ้อม ูลเพ ื่อบร ิการทางว ิชาการก ับอาจารย ์และน ัก 

ศึกษา

2. จัดเวลาหรือห้องให้บริการเฉพาะอาจารย์ หรือบุคลากรของสถาบัน

3. การเรียนการสอนด้านอินเทอร์เน็ต ควรให้คณะรับผิดชอบ

4. ควรเพิ่มรายวิชาอินเทอร์เน็ตในแผนการเรียนการสอน

5. ควรเดินสายให้ใช้อินเฑอร์เน็ตได้ทุกคณะ

6. ควรมีเจ้าหน้าที่คอยให้คำปรึกษาตลอดทุกจัน

7. ควรมีการประชาสัมพันธ์ที่ดีในการใช้อินเทอร์เน่ต

8. สนับสนุนให้อาจารย์น่ามาใช้ในการเรียนการสอนให้มากขึ้น
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9. ควรกระจายเครื่องที่ม ีอินเฑอร์เน็ดกระจายอยู่ท ุกอาคารเรียน

ส ่วนท ี่ 7 แบบส ้มภาษณ ์ด ้านนโยบายการนำอ ิน เทอร ์เน ็ตมาใซในการเร ียนการ 

สอน

7.1 เหต ุผลท ี่ต ้องนำอ ิน เทอร ีเน ็ตมาใชในการเร ียนการสอน

"เพื่อให้น ักศึกษาและบุคลากรของสถาบันได้ศึกษาค้นคว้าหาความรู้ ได้รวดเร็ว

และทันสมัย"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สถาบันราชภัฎ

อุดรธานี)

"เพื่อความก้าวหน้าทางวิชาการ และการพัฒนาขีดความสามารถของบัณฑิตให้ 

สามารถแข่งขันกับภายนอก"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชภัฏอุดรธานี)

"เพื่อให้สามารถสืบค้นข้อมูลจากแหล่งข้อมูลอื่น ๆ และเพื่อศึกษาเนื้อหาจากบท 

เรียนที่เก็บไวิใน Home page รายวิชา"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สถาบันราชภัฏ

อุดรธานี)

"ช่วยทำให้ผู้เรียนสามารถเรียนรู้จากแหล่งความรู้ที่กว้างขวางยิ่งขึ้น ลดปัญหา 

เรื่องเรื่องเวลาในการสอนของอาจารย์"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชกัฎอุดรธานี)

"เพื่อให้นักศึกษามีประสบการณ์ในการใช้เทคโนโลยี"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะครุศาสตร์ สถาบันราชกัฎอุดรธานี)

"การเรียนรู้ต ้องเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง อินเทอร์เน็ตถือเป็นเครื่องมือหนึ่งที่สร้าง 

โอกาสให้ผู้เรียนได้ศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองได้มาก แต่อาจ่ารย์จะต้องเป็นผู้ให้คำปรึกษาอย่าง 

ใกล้ชิดด้วย"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชกัฏ

อุดรธานี)

7.2 แนวทางในการสน ับสน ุนการใช ้อ ิน เทอร ์เ'พตเพ ื่อการเร ียนการสอน 'r
’ "  ‘ J

"จัดงบประมาณสนับสนุน และอบรมบุคลากรและนักศึกษาให้ใดใช้อินเทอร์เน็ตให้

มากขึ้น"
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(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาคาสตร์และเทคโนโลยี สถาบ้นราซภ้ฏ

อุดรธานี)

"ให้คณาจารย์มีความรู้ ความสามารถ และนำไปใช้ประกอบการเรียนการสอน 

รวมถึงให้นักศึกษารู้จ ักใช้การค้นคว้าทางอินเทอร์เนีต"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชภัฏอุดรธานี)

"จัดให้มีการนำบทเรียนเก็บไวิใน Server จัดอบรมการจัดทำบทเรียนทางอินเทอร์ 

เน็ต และจัดทำคู่มือของแหล่งข้อมูลเพื่อให้ค้นคว้าได้รวดเร็วขึ้น"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สถาบันราซกัฏ

อุดรธานี)

"อบรมนักศึกษาให้รู้และเข้าใจการใช้อินเฑอร์เน็ต เพื่อการเรียนการสอน เพิ่ม 

สมรรถภาพในการให้บริการอินเฑอร์เน็ต"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชกัฏอุดรธานี)

"ควรมีบุคลากรที่มาเตรียมงานด้านการเรียนการสอนให้ เพราะอาจารย์มีภาระงาน

มาก"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะครุศาสตร์ สถาบันราชภัฏอุดรธานี)

"ควรสร้าง Templates บทเรียนบนอินเทอร์เน็ตขึ้น เพ ื่ออำนวยความสะดวกกับ 

การสร้างบทเรียนบนอินเทอร์เนีดของอาจารย์ และทางสถาบันควรสนับสนุนทั้งงบประมาณ และ 

การจัดแกอบรมอย่างต่อเนื่อง"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชภัฏ

อุดรธานี)

7 .3  น โ ย บ า ย  ห ร ือ ว ิส ้ย ท ัศ น ์( V i s i o n )  ด ้า น ก ่า ร น ำ เ ท ค โ น โ ล ย ีส า ร ส น เ ท ศ ม า  

พ ัฒ น า ส ถ า บ ัน ร า ช ภ ฏ อ ุด ร ธ า น ี

"ให้'นักศึกษา'ใช้!อินเฑอร์เนํต และผู้บริหารนำอินเฑอร์เน็ตมาใช้ในการบริหารงาน" 

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สถาบันราชกัฏ

อุดรธานี)

"จัดสำนักวิทยบริการให้ทันสมัย มีเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้สืบค้นอินเฑอร์เน็ตให้ 

มาก และจัดศูนย์บริการอินเทอร์เน ็ดให้ครอบคลุมทั้งสถาบัน และมีจำนวนเพียงพอกับการใช้" 

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชกัฏอุดรธานี)
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"ให้ความรู้ด ้านคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ตให้อาจารย์เป็นประจำ ให้มีคณะทำงาน 

ในแต่ละหน่วยงานอย่างเพียงพอ และสนับสนุนให้มีการใช้งานอย่างเต็มที่"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สถาบันราชกัฏ

อุดรธานี)

"ควรมีคอมพิวเตอร์ประจำโต๊ะให้อาจารย์ทุกคน เพื่อจะได้นำประโยชน์จาก 

เทคโนโลยีสารสนเทศ"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะครุศาสตร์ สถาบันราชกัฎอุดรธานี)

"กระจายจุดบริการอินเทอร์เน็ตให้ทั่วถึงทั้งสถาบัน และมีนโยบายให้พื้นที่และรหัส 

การเชื่อนต่ออินเทอร์เนัดผ่านโมเด็มจากบ้านกับนักศึกษา อาจารย์ และบุคลากรทุกคน เพิ่มคู่ 

สายโทรศัพทั่ให้เพียงพอกับการบริการ ขยายความเร็วของ Lead line และเลือกใช้บริการจาก 

ISP ที่มีค'วามเร็วสูง ควรมีแผนสารสนเทศของสถาบันเพื่อรองรับการปรับเปลี่ยนของเทคโนโลยี 

สารสนเทศ"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชกัฎ

อุดรธานี)

ส ่ว น ท ี่ 8  ส ัม ภ า ษ ณ ์ค ว า ม ค ิด เ ห ็น ข อ ง อ า จ า ร ย ์ และผ ู้บ ร ิห า ร ใ น ก า ร น ำ อ ิน เ ท อร์ 

เ ห ็ด ม า 1ใ ช ้ใ น ก า ร เ ร ีย น ก า ร ส อ น

ในแบบสัมภาษณ์ความคิดเห็นของอาจารย์ท ี่นำอินเทอร์เนัดมาใช้ในการเรียนการ 

สอน ผู้วิจัยใต้เลือกสัมภาษณ์อาจารย์'ที่ม ีโฮมเพจส่'วนตัว และมีแผนที่จะใช้เว็บเพจเพื่อการเรียน 

การสอนของสถาบันราชกัฎอุดรธานี ด ้งนี้

“สำหรับการนำอินเทอร์เนัดมาใช้ในการเรียนการสอน ได้ดำเนินการมาแล้ว 1 ปี 

ไดํใช้ประโยชน์ของอินเทอร์เนัดหลายประเภทมาใช้ เซ่น v y w w  E-mail FTP Telnet เป็นต้น 

ส่วนเว็บเพจนั้นสร้างเป็นบทเรียนออนไลน์ให้นักศึกษาเข้ามาทบทวนบทเรียนได้ตลอดเวลา ซ่ึง 

ทำไว้โดยเพาเวอร์พอยต์ ส่วนการโต้ตอบไดํใช้ ICQ ให้นักศึกษาเช้ามาถาม แต ่ยังมีนักศึกษา 

ถามปัญหาน้อยอยู่ ค ิดว่าการนำอินเทอร์เนัดมาใช้จะเป็นการเปลี่ยนวิธีการเรียนรู้ให้นักศึกษาค้น 

คว้าข้อมูลมากยิ่งข ึ้น ปัญหาที่พบคือสถาบันไม่มีนโยบายสนับสนุนอย่างเด่นช้ดในการนำมาใช้ 

ในการเรียนการสอน และควรปีกอบรมให้อาจารย์มีความรู้ในการสร้างบทเรียน หรือมีเจ้าหน้าที่ 

สร้างบทเรียนให้จะทำให้รวดเร็วขึ้น และใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ"

(สัมภาษณ์อาจารย์คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี http://cs.riudon.ac.th/~patchai/)

http://cs.riudon.ac.th/~patchai/
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“การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ต ของนักศึกษาสถาบัน'ราชภัฎอุดรธานี,นั้น คิด 

ว่าย ังไม่ค ุ้มกับค่าใช้จ ่ายในแต่ละเดือนในการเช่าสายอินเทอร์เน ็ต ในการใช้เพื่อการเรียนการ 

สอน ได้สร้างบทเรียนไว้บนเว็บ 2 วิชาเพื่อให้นักศึกษาเข้ามาศึกษาค้นคว้า การ'ใช้อินเทอร์เ'แดมี 

ผลดีคือ อาจารย์และนักศึกษาสามารถติดต่อสื่อสารกันได้ตลอดเวลา ยกตัวอย่างคือเมื่ออาจารย์ 

ไปราชการก็ส ั่งงานไว้บนเว็บ ใVโ'นักศึกษาเข้ามาสืบค้น’ได ้๒ ยไม่ต ้องรออาจารย์กลับมา และ 

สามารถเข้ามาศึกษาหาความรูได้ตลอดเวลาอีกด้วย แต่นักศึกษายังใช้อินเทอร์เน็ตไปเพื่อความ 

บันเทิงส่วนใหญ่ เช ่นการสนทนาออนไลน์ ส ่วนการสืบค ้นทางวิชาการเท ่าท ี่เห ็นย ังน ้อยอยู่ 

อาจารย์จะต้องช่วยแนะนำ และ'ให้'งานทุกสัปด'าห้ในการสืบค้น หรือเรียนรู้จากอินเฑอร์เน็ด ซ่ึง 

จะเป็นการช่วยนักศึกษาให้ใช้ประโยชน์จากอินเฑอร์เน็ตได้มากยิ่งขึ้น”

(ส ัมภาษณ ์ อาจารย์คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี http://cs.riudon.ac.th/~nipon/)

“ค ิดว่าการนำอินเทอร์เน ์ตมาใช้ในการเรียนการสอน จะเก ิดประโยชน์ล ่อน ัก 

ศึกษา และอาจารย์ ในการเพิ่มแหล่งการเรียนรู้ คาดว่าภาคการศึกษาหน้า จะเอาเว็บเพจในการ 

เรียนการสอนขึ้นบนอินเฑอร์เน็ต ตอนนี้กำลังพัฒนาอยู่ แต่สภาพปัญหาที่พบคือ นักศึกษายังใช้ 

ประโยชน์ไม่มากนัก เพียงแต่ส่งเพจ เล่น iCQ เป็นส่วนใหญ่ อาจารย์ควรให้การบ้านให้สืบค้น 

เพื่อเป็นการแนะนำให้นักศึกษาใช้ประโยชน์จากอินเฑอร์เน็ตให้มากยิ่งขึ้น และอีกประการหนึ่ง 

ค ือเร ื่องภาษาอ ังกฤษ ยังเป ็นปัญหาสำหรับนักศึกษาที่ทำให้ไม่สนใจแหล่งความรู้จากอินเท อร์ 

เน็ต"

(ส ัมภาษณ ์ อาจารย์คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี)

“ปัญหาที่พบคือ น ักศึกษาไม่สามารถมีอ ีเมล์จากสถาบันได้ ไม่มีการให้ Log in 

จากบ้านได้ เนื่องจากเบอร์โทรศัพท์น้อย ทำให้นักศึกษาใช้อินเทอร์เน็ตได้ไม่ตลอดเวลา และใช้ 

ได้น ้อยกว่าที่เป ็นอยู่ ผู้บริหารควรสนับสนุนในเรื่องนี้ และจำนวนเครื่องที่ให้บริการมีน้อย ประ 
สิทธิภาพก็ไม ่ด ีอ ีกด ้วย’’

(สัมภาษณ์อาจารย์ คณะวิทยาการจัดการ)

“ปัญหาหนึ่งคือจำนวนข้อมูลบนอินเทอร์เน็ตมามาก ทำให้สืบค้นได้ยากลำบาก 

ไม่ตรงกับวิชาที่เรียน ควรมีการอบรมให้ความรู้เก ี่ยวกับอินเฑอร์เน ็ตกับนักศึกษาทุกคน จัดกิจ 

กรรมการเรียนรู้บนอินเทอร์เน็ต เช่นการประกวดเว็บเพจของนักศึกษา เป ็นด ้น”

(สัมภาษณ์อาจารย์คณะครุศาสตร์)

http://cs.riudon.ac.th/~nipon/


1 1 4

“เริ่มสร้างเว็บเพจบทเรียนแล้ว แด่ยังไม่เสร็จ คาดว่าจะเสร็จเร็ว ๆ น ี้ โดยออก 

แบบไว้แล้วช ่วงที่สถาบันจัดอบรมให้ความรู้การเขียนโฮมเพจให้อาจารย์ ตอนนี้อยู่ในช่วงการ 

ปรับปรุง คาดว่าหากเสร็จแล้วนักศึกษาจะได้ประโยชน์ในการสืบค้นจากอินเฑอร์เน็ด อาจารย์จะ 

ได้เตรียมบทเรียน สร้างลิงค์ด่าง ๆ ให้นักศึกษาได้เข้าไปศึกษา ปัญหาตอนนี้ค ือเรื่องเวลาในการ 

สร้างบทเรียน ส่วนปัญหาอีกประการหนึ่งคือ จำนวนหมายเลขที่ให้อาจารย์ Log in มาจากบ้าน 

มีไม่เพียงพอ และใช้การไดไม่ทั้งหมด”

(สัมภาษณ์อาจารย์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์)

สำหรับความคิดเห็นของผู้บริหารที่มีต่อการใช้อินเทอร์เนัดในการเรียนการสอนคือ

“การใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เนัดในการเรียนการสอนนั้น สถาบันไม่ม ีนโยบาย 

หรือทิศทางที่ช ัดเจน ไม่มีการวางแผนการใช้งานไว้ล่วงหน้า การเรียนการสอน ขึ้นกับอาจารย์ผ ู้ 

สอนแด ่ละบ ุคคลท ี่จะใช ้อ ิน เทอร ์เน ัดไปเพ ื่อการเร ียนการสอนในรายว ิชาของตนเองเท ่าน ั้น  

อาจารย์ยังไม่ได้สั่งงานให้นักศึกษาไปสืบค้นจากอินเทอร์เนัดมากนัก นักศึกษาจึงใช้ประโยชน์ได้ 

น ้อยกว่าที่เป ีนอยู่ สำหรับแนวทางในการแก้ปัญหาคือ เร่งให้ความรู้ก ับอาจารย์อย่างต่อเนื่อง ซ่ึง 

ก ็ได ้ดำเน ินการไปบ้างแล้ว อาจารย ์ท ุกท ่านควรมีเว ็บเพจของตนเองเพ ื่อเป ็นสื่อในการเร ียนรู้ 

ต้องสอนให้นักศึกษาไดํใช้ประโยชน์ในการสืบค้นจาก Search ต่าง ๆ และบทเรียนที่สร้างขึ้น 

ควรเป ็นการสื่อสารแบบสองทาง (Interaction) ระหว่างผู้สอนกับนักศึกษา และสถาบันควร 

สนับสนุนให้อาจารย์มีเครื่องคอมพิวเตอร์ใว็ใช้งานทุกคน,,

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

http://cs.riudon.ac.th/~sompong/)

"การใช้อินเทอร์เนัด ช่วยท่าให้ผู้เรียนสามารถเรียนรู้จักแหล่งความรู้ที่กว้างขวาง 

ยิ่งขึ้น ลดปัญหาเรื่องเรื่องเวลาในการสอนของอาจารย์ อ'บรมนักศึกษาให้รู้และเข้าใจการใช้อิน 

เทอร์เนัด เพื่อการเรียนการสอน เพิ่มสมรรถภาพในการให้บริการอินเทอร์เนัด"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชภัฏอุดรธานี)

http://cs.riudon.ac.th/~sompong/
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’'การเรียนรู้ต ้องเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง อินเทอร์เน ็ตถือเป็นเครื่องมือหพื่งท ี่สร้าง 

โอกาสให้ผ ู้เร ียนไต้ศ ึกษาค้นคว้าด้วยตนเองไต้มาก แต่อาจารย์จะต้องเป็นผูให้คาปรึกษาอย่าง 

ใกล้ชิดด้วย ควรสร้าง Templates บทเรียนบนอินเฑอร์เน็ตขึ้น เพ ื่ออำนวยความสะดวกกับการ 

สร้างบทเรียนบนอินเทอร์เน็ตของอาจารย์ และทางสถาบันควรสนับสนุนทั้งงบประมาณ และการ 

จัด?เกอบรมอย่างต่อเนื่อง"

(สัมภาษณ์ผ ู้บริหาร ส ังก ัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชกัฏ

อุดรธานี)

"สถาบันควรจัดงบประมาณสนับสนุน และอบรมบุคลากรและนักศึกษาให้ไต้ใช้อิน 

เฑอร์เน็ตให้มากขึ้น จัดให้มีการนำบทเรียนเก็บไวใน Server จัดอบรมการจัดทำบทเรียนทางอิน 

เทอร์เน็ด และจัดทำคู่มือของแหล่งข้อมูลเพื่อให้ค้นคว้าไต้รวดเร็วขึ้น"

(ส ัมภาษณ ์ผ ู้บร ิหาร ส ังก ัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี สถาบ ันราชกัฏ

อุดรธานี)

"ให้คณาจารย์มีความรู้ ความสามารถ และนำไปใช้ประกอบการเรียนการสอน 

รวมถึงให้นักศึกษารู้จักใช้การค้นคว้าทางอินเฑอร์เน็ต"

(สัมภาษณ์ผู้บริหาร สังกัดคณะวิทยาการจัดการ สถาบันราชภ้ฎอุดรธานี)
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